

读懂竹编产业背后的绿色发展理念

茂名日报日前报道,信官市从 市场需求和资源禀赋的实际出发, 把竹编产业打造成为融入经济循 环内外联动的特色优势产业,在全 球经济受新冠肺炎疫情影响严重 衰退的挑战面前, 竹编产品出口仍 然强劲,今年1至9月份,经茂名海 关监管出口价编制品903批,货值 1.21 亿元。这不仅彰显了信宜价 编厚实的产业根基与危中求机的 产业韧性,而且启示我们引领绿色 生产、带动绿色消费、助力实现碳 中和目标, 竹编产业具有广阔发展

党的二十大报告指出:"推动绿 色发展,促进人与自然和谐共生"。 最近,国家主席习近平向国际竹藤 组织成立25周年志庆暨第二届世 界价藤大会致贺信,令价藤利用产 业和"以竹代塑"倡议火速出圈,受 到广泛关注。价藤是大自然赋予人 类的绿色财富。在塑料垃圾的环境 外溢对地球生态和人类健康造成严 重威胁、各方积极寻找塑料替代品 的大背景下,在所有可代塑生物材 料中, 竹子的得天独厚优势得以凸 显。竹子是优质的可再生、可降解、 可循环的环保材料,而且兼备强度 高、韧性好、硬度大、可塑性佳等特 点,其吸碳固碳能力也远超普通林 木。"以竹代塑"不仅具有美化环境、 减碳固碳、发展经济的作用,而且可 以满足人们对生态产品的需求,培 育绿色低碳的生活方式。"以竹代 塑"提供了基于自然的应对环境污 染和气候变化解决方式,既传递了 人与自然和谐共生的绿色价值理 念,又为促进竹编等绿色产业发展 拓开了更大空间。作为竹藤芒资源 丰富、竹藤加工有着悠久历史的山

区市,信宜竹编产业正迎来新的发

秉持绿色发展理念,推动竹编 产业创新升级。最近,广东省十部 门联合颁发实施意见,加快推进价 产业创新发展,规划到2025年全省 竹产业综合产值达600亿元。信宜 竹编闻名遐迩,从上世纪六十年代 起, 竹编产品打入国际市场, 在产业 鼎盛时期,年产值近20亿元,出口 额2亿美元,成为茂名乃至广东竹 藤生产出口最大基地。经过多年发 展,信宜的价器生产已由单一的价 器编织,发展至以竹藤芒柳为原料, 开发出竹藤、竹木、竹芒、藤铁、竹铁 混合编织等系列产品,在国际市场 享有较高声誉。推动竹编产业高质 量发展,要在提升产品的文化价值 上下功夫,让竹编成为巧夺天工的 艺术品。前不久在泰国曼谷召开的 亚大经合组织第二十九次领导人非 正式会议会徽的设计原型来自泰国 传统竹编器皿"插隆"。泰国政府还 将竹编"插隆"作为国礼赠送嘉宾。 可见,精心设计与加工, 竹编产品可 以成为充满本土文化元素的艺术精 品。要从加强美术、设计、研发力量 入手,开发更多新产品,使竹编从日 常用品向玩具、艺术观赏品等领域 拓展,并通过电商等渠道扩大市场, 繁荣竹编贸易市场。

多方合力支持绿色发展,打造 兴村富民产业。竹编产业的一大特 色是资源在山中,劳作在村里,是村 民在家门口增收致富的一条务实路 径。小小的竹编,成就了许多村民 的致富梦想,信宜竹编从业人员20 多万人,受益农户8万多家,竹编产 业遍布20多个乡镇。在怀乡等镇, 竹编产业出口额上亿元,带来了7

成的财政收入。产业兴才有村民富 乡村旺,因此要从用电、用水、用地、 税费、出口等方面进行扶持,尤其要 在技艺培训上发挥主导作用。过去 厂家拿个样品到农家,不用讲解村 民就会分毫不差的给你编出来,如 今会这门绝活的都是上年纪的人。 为了使竹编产业后继有人,近年来 信宜市和相关乡镇着力培训技术骨 干。笔者曾在竹编工厂看到政府委 托本土一家技校编印的竹编专业教 材,图文并茂,简明扼要,就算识字 不多,光看图示也能掌握要领,再加 上定期组织高手现场讲解传艺授 道,培养了许多能工巧匠。因此,针 对难点痛点堵点,精准发力,施以援 手,才能让竹编这一传统产业在新 时代绽放光彩。

推进竹文化与竹产业融合发 展,把小竹子做成大产业。"宁可食

无肉,不可居无价"。我国是世界 上竹资源最丰富、竹栽培最悠久、 竹文化最深厚、竹产业规模最大的 国家。绿水青山就是金山银山。 作为广东著名的竹乡之一,信宜市 竹产业发展立足于人与自然和谐 共生,在保护培育竹林资源的基础 上科学开发,令岭南竹乡文化焕发 新活力。其中利用竹林资源开展 竹乡游和创建竹主题森林康养基 地,契合了人们休憩身心、逐梦山 野的向往,各方游客纷至沓来。随 着人民生活品质的提升,对生态产 品的需求日益扩大,将竹文化融入 文旅产业,让竹乡成为特色鲜明的 旅游景点大有可为。因此,拓开思 路,善于创新,把竹产业发展与乡 村振兴一起谋划,有序开发,推动 竹产业全链条发展正逢其时正得

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想

品读人民分量 深悟为民之"道"

句句不离人民,字字饱含深 情。习近平总书记在党的二十大 报告中105次提及"人民"二字, "人民"又一次位列高频词之首。 在新征程上,我们广大党员干部要 细品"人民"这个"关键词",感悟 "人民力量",尤其我们基层党员干 部,处在为民服务的"第一线",更 要牢记党的宗旨,切实挑起全心全 意为人民服务的千钧重担,守好人

要坚守初心,坚定不移"为了 人民"。习近平总书记多次强调, "全党同志务必不忘初心、牢记使 命",我们党的初心和使命就是为 人民谋幸福,为民族谋复兴。为人 民而生,因人民而兴,为人民利益 而奋斗,是我们党立党兴党强党的

根本。我们党员干部要始终贯彻 落实习近平新时代中国特色社会 主义思想,将"以人民为中心"贯穿 事业发展的全过程,始终以"为民" 二字作为我们工作的出发点和落 脚点,始终坚持权为民所用、情为 民所系、利为民所谋。要以"民之 所盼,我必行之"的为民情怀,站稳 人民立场,把"人民"二字深深镌刻 在自己坚定的信任中,始终坚持发 展为了人民,切实走好新时代党的

要增强本领, 孜孜不倦"服务 人民"。"绳短不能汲深井,浅水难 以负大舟。"有多大本领干多大事 业,软肩膀挑不起硬担子,过硬本 领是党员干部干事创业的底气所 在和内在要求。如果我们党员干 部缺乏为民服务、为民尽责的的真 本领,那么为民谋幸福、为民办事 解难题就无从谈起。故而,广大党 员干部要时刻保持本领恐慌的危 机感,不断提高攻坚克难的本领水 平;要始终坚信没有趟不过的通天 河、没有翻不过的火焰山,自觉加 强学习,不断提升自身素质、掌握 多种技能;要抱着不怕难、敢负责 的态度,多接几个"烫手山芋",多 做几回"热锅蚂蚁",在一次次攻坚 克难、为民担当中学真知、长本领。

要真抓实干,用心用力"造福 人民"。治国有常,利民为本。习 近平总书记强调,"为民造福是立 党为公、执政为民的本质要求。"为 民造福旨在为民、重在本领、成在 实干。踏上新的征程,我们将面临

更多的新问题新要求新挑战,广大 党员干部要深刻认识"让人民生活 幸福"就是"国之大者",要"致广大 而尽精微",紧紧抓住人民最关心 最直接最现实的利益问题,解决好 人民群众"一枝一叶"的大事小事, 全心全力做好人民期盼的事。要 树立"打江山难,守江山更难"的责 任意识,苦干实干,切实实现好、维 护好、发展好最广大人民根本利 益,用实实在在的工作成效惠及人 民、赢得民心。

"民者,国之本也。"广大党员 干部要不忘"人民"这个根本,始终 把人民放在心中最高的位置,坚持 为了人民、服务人民、造福人民,才 能行稳致远、才能无往而不胜。

(作者单位:化州市委组织部)

文 慧卿 童

据市气象台预计,受强冷空气影 响,本月30日至12月3日,我市气温急 剧下降,并伴有小雨的降水,过程平均气 温降幅8到10℃,过程最低气温10到 13℃(山区8到10℃)。气象部门提醒, 雨雾天气能见度差,需注意交通安全;后 期气温降幅明显,天气转阴冷,需注意适 时添衣保暖。(新闻来源:茂名日报)

严寒来袭,各地、各有关部门要严 格落实属地和行业管理责任,提前会商 研判低温天气可能带来的不利影响,及 时启动应急响应,认真组织落实各项防 寒防风措施。特别要强化重点环节安全 防范,强化民生保障,尽可能减轻严寒天 气造成的损失。对于个人来说,除了增 添衣物、补充食物能量外,还可以适当运 动。另外,在疫情当下,仍然要坚持做好 个人防疫措施,如身体出现不适,特别是 有发热、咳嗽等呼吸道症状要及时规范



抗疫,每个人都是自己健康的第一责任人

新华社记者

面对反复延宕的新冠疫情,中 国人民同心战"疫"。从奋战在一线 的医务人员、社区工作者,到接续民 生保障的货车司机、快递小哥,再到 自觉佩戴口罩、主动检测核酸,一举 一动,都成为织密疫情防护网的一 针一线。

奥密克戎变异株流行后,世界 多个国家和地区的疫情水平在短时 间内突然上扬。在中国,正是因为 我们有团结一心、众志成城的强大 防线,采取了一系列群防群控的干 预措施,原本会是陡峭的疫情曲线 趋于平缓,有效避免了医疗资源挤 兑,也让中国成为世界主要大国中 新冠肺炎发病率最低、死亡人数最 少的国家

当前疫情防控又面临严峻复杂 的局面,稍有犹疑、稍有动摇,就会 错失疫情防控先机,极大增加后期 的防控难度,放大疫情对经济社会 发展的影响。

我国人口规模巨大,一旦病毒 在全国蔓延开来,后果将十分严重, 已经取得的抗疫成果也将大打折 扣,甚至付诸东流。抗击疫情没有

局外人,防控工作没有旁观者。当 前,更需要大家的理解、包容、参与 和行动,担负起护卫自身健康、家人 健康和群体健康的责任,采取坚决、 果断的行动,尽快打赢疫情歼灭战。

疫情防控是一项系统工程,回 归正常是我们的共同心愿。保持安 全的社交距离,在公共场合规范佩 戴口罩,高风险区群众把出行的脚 步慢下来,符合疫苗接种条件的老 年人打消顾虑、应接尽接……每个 人多一些小心谨慎、多一分理解配 合,疫情防控就少一点风险、少一点

没有一个冬天不可逾越,没有 一个春天不会到来。疫情防控离不 开政府部门、社会各界共同努力,也 需要每个人的支持和参与。遵守防 疫的基本准则,做好自己健康的第 一责任人,既是对自己的生命健康 负责,也是对防疫大局的有力支持。

凝聚起抗击疫情的强大合力, 贡献出自己的涓滴之力。我们坚定 信心、众志成城,终将取得抗击疫情

新华社北京11月26日电

热点学说

信访工作要创新 更要脚踏实地

潘泮(市区)

近日,茂名日报连续报道了 电白区和茂名滨海新区信访工 作的创新做法(11月10日《电白 区创新信访模式打造视频接访 平台》、11月18日《将信访室搬 到群众家门口》),值得学习和借 鉴,也引发了基层干部的广泛热 议,多数受访干部表示"创新确 实推动了工作,拓宽视野,为解 决问题找到好办法,重要的是能 不能坚持和形成制度。"

没有创新就没有发展。近 年来,信访部门围绕"小事不出 村,大事不出镇,矛盾不上交"的 工作要求,不断创新做法,屡出 新招,比如各县(市、区)设立了 诉求服务中心,实施一站式受理 诉求,接着又把诉求中心延伸到 行政村,方便了群众反映情况, 降低信访成本。这种模式实施 之后,创新探索依然不停步,各 自根据实际进一步拓展。电白 区建设了视频接访平台,几乎可 以做到足不出户,就能够"面对 面"反映情况,还让群众"点名道 姓"预约接访领导,缩短了接访 时间,减少了转办流程,提速拿 出办事方案;滨海新区把信访室 的窗口"赶下乡",搬到了群众的 家门口,变"你来说"为"我来 问",现场听证,现场把脉,这些 新举措都已经收到了令人满意 的效果。两地信访工作创新做 法目的只有一个,就是坚持以人 民为中心开展工作,更好地服务 好群众,更快速解决群众的难 题。思路拓宽了,基层干部感到 信访工作越做越有信心。

鼓励创新出彩,但不是为了

创新而创新,为了出彩而创新;

而是通过创新增强工作活力,找 到更好办法和举措。信访工作 是收集社情民意的,要以化解矛 盾,解决问题为主要目标,不能 把创新当成花架子,赶时尚图形 式,好看不好用。创新要本着提 高办事质量和效率的目的来探 索。还有一些地方也想有自己 的做法,不断探索或正在探索, 盼望通过改革创新带来新气象, 提升新档次,这种想法可以理 解,而学习借鉴别人的做法,先 拿来主义,复制吸收,改变自己 也是创新,不一定非要独自闯出 一条与别人不同的路。当然,别 人的路子如果不符合自身实际, 做好信访工作关键在于能不能 做深做实,不管你创新了多少方 法,最终都要把具体工作落到实 处,以成效为标准。电白区、滨 海新区所做的就是深入走群众 路线,干部身子沉下去,办事到 点到位,跟踪好每个案件,说白 了就是负起责任来。

在大家的热议中,我们听到 最多的还是要"实招"不要"花 招",要"责任"不要"敷衍",不要 违反创新的初衷,因为信访工作 来不得半点的虚假。唯有如此, 才不违创新的初衷,矛盾纠纷才 能化解,群众权益才能维护,消 除民怨,促进和谐。否则可能弄 出一地鸡毛。

创建全国文明城市 一一工工生城市**大家谈** 巩固国家卫生城市

垃圾不落地从我做起

据茂名日报报道,近日,化 进一步激发学生家长,乃至全 州市第九小学在做好疫情防控 的基础上,组织该校三至六年级 学生举办了主题为"从我做起, 垃圾不落地, 化州更美丽"的演 讲比赛。该活动旨在引导全体 师生做好"小手拉大手,垃圾不 落地"的宣传工作,进一步激发 学生家长,乃至全民参与"创文 巩卫"的自觉性和主动性,营造

全民良好社会氛围。 垃圾不落地,只是一个再简 单不过的行为,却能反映出一个 人的素养,反映出一座城市的形 象,体现出一座城市的文明与美 好。化州市第九小学举办主题 为"从我做起,垃圾不落地,化 州更美丽"的演讲比赛,引导全 体师生齐做"小手拉大手,垃圾 不落地"的践行者与宣传者,将

民参与创建的自觉性和主动 性, 树立起公共环境卫生意 识, 养成文明健康的生活方 式。自觉践行不乱扔垃圾,不 乱贴乱画,不随地吐痰,不随 意丢弃烟蒂, 不践踏花木草坪 等等, 养成讲文明讲卫生的良 好生活习惯。

城市多一分清洁与文明,生 活多一分和谐与美好。营造优 美的市容环境是我们共同的需 求,也是我们共同的义务和责 任。让我们都从我做起,规范自 身行为,自觉摒弃乱扔垃圾的不 文明陋习,并主动劝导身边乱扔 垃圾的不文明行为。每人一小 步,文明一大步,为创建更加美 好、和谐与文明的茂名城乡环境 而共同努力!